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За офіційними даними Державної служби статистики України  у 2020 році, частка 

аграрного сектора економіки в загальній структурі валового внутрішнього  продукту 
(ВВП) України становила 14 %, у ньому було зайнято 17,1 % населення від зайнятого в 
економіці держави (для порівняння у будівництві – 4,2 %, у торгівлі – 22,9 % , у 
промисловості – 14,8 %), використовувалося основних засобів – 4,9 %, частка капітальних 
інвестицій – 10 %, а частка продукції аграрного сектора у структурі експорту – 40 %  [1,2]. 

Сільське господарство є основою аграрного сектору, що займає провідне місце 
серед інших видів економічної діяльності в Україні. Саме тому воно стає пріоритетним 
видом економічної діяльності країни після краху металургійної та вугільної 
промисловостей.  

Галузь сільського господарства має одну особливість – це наявність великої 
кількості показників, що утворюють багатовимірні вектори. Під час вивчення цих 
процесів дані мають різну розмірність, що провокує низку проблем. В цьому випадку 
рекомендують використовувати кластерний аналіз. 

Відмінністю кластерного аналізу від інших методів класифікації є відсутність 
навчальної вибірки. Значна перевага кластерного аналізу в тому, що він дає можливість 
робити розбивку об’єктів не за одним параметром, а за низкою ознак. Крім того, 
кластерний аналіз, на відміну від більшості математико-статистичних методів, не 
накладає ніяких обмежень на вид об’єктів, що розглядаються, і дає змогу досліджувати 
безліч вихідних даних практично довільної природи. Це особливо важливо, коли 
показники мають різну кількісну природу, що ускладнює застосування традиційних 
економетричних підходів [3]. 

В межах дослідження ми згрупували області України за економічними 
показниками з метою знаходження  найбільш ефективного кластера, який буде 
включати в себе прибуткові області вирощування соняшнику. 

Для отримання вхідної інформації ми використали дані Державної служби 
статистики України за 2020 рік. Наведені дані без актуальної інформації про тимчасово 
окуповані території Автономної Республіки Крим, м. Севастополь та частини 
тимчасово окупованих територій у Донецькій та Луганській областях [1,2].  

Для оцінки економічного стану використовували такі показники: х1 – площа 
посіву зернових та зернобобових культур (тис. га); х2 – врожайність зернових та 
зернобобових культур (ц/га); х3 – площа посіву соняшника на зерно (тис. га); х4 – 
врожайність соняшника на зерно (ц/га); х5 – валовий надій молока (тис. ц); х6– валове 
виробництво м'яса (тис. ц); х7 – продуктивність корів (т); х8 – продукція зернових 
культур (тис. ц); х9 – продукція соняшнику (тис. ц); х10- реалізація м'яса (тис. ц). 
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Для розв’язку поставленої задачі ми застосували кластерний аналіз на основі 
модуля Кластерний аналіз у програмному пакеті SPSS.  

При групуванні регіонів використовувався метод Варда (Уорда). Він 
відрізняється від усіх інших застосовуванням методів дисперсійного аналізу для оцінки 
відстаней між кластерами. Тобто ґрунтується на внутрішньогруповій сумі квадратів 
відхилень, яка є сумою квадратів відстаней між кожним об’єктом і середнім значенням 
у кластері, де розміщений цей об’єкт. При цьому на кожному кроці об’єднуються такі 
два кластери, які спричиняють найменше зростання внутрішньогрупової суми 
квадратів. Цей метод спрямований на об’єднання найближчих кластерів.  

Метод кластерного аналізу за допомогою дендрограми дає наочну візуалізацію 
розподілу спостережень на кластери, тобто  в графічному вигляді показує послідовність 
їх об’єднання (рис.1). 

 

 
 

Рис.1. Дендрограма областей України  за показниками 
сільського господарства за 2020 р. 

 
В результаті проведеного аналізу встановлено, що до 1 кластера входять: 

Вінницька, Київська та Черкаська область. 
До 2 кластера: Волинська, Житомирська, Закарпатська, Івано-Франківська, 

Львівська, Рівненська, Тернопільська, Чернівецька область. 
До 3 кластера: Дніпропетровська, Донецька, Запорізька, Кіровоградська, 

Луганська, Миколаївська, Одеська та Херсонська область. 
До 4 кластера: Полтавська, Сумська, Харківська, Хмельницька та Чернігівська 

область. 
Для більш детальної характеристики кожного кластера розрахуємо основні 

описові статистики. Отримуємо таблицю основних характеристик утворених кластерів 
для кожного показника. (рис. 2). 
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Рис.2. Значення основних характеристик кластерів 

 
Найбільший рівень урожайності соняшнику спостерігаємо в 4 кластері –28,74 

ц/га. В 1 кластері середнє значення  становить 25,27 ц/га, в 2 кластері  – 27,36 ц/га, в 3 
кластері найменше – 15,99 ц/га. Найкращу ситуацію щодо урожайності зернових 
спостерігаємо в 4 кластері – 61,34 ц/га та в 2 кластері – 49,31 ц/га.  

Найвищий рівень реалізації м’яса по областям належить 1 кластеру – 280,97 
тис.т.  До нього входить Вінницька область, в якій показник становить найбільший 
серед усіх – 450,3 тис.т порівняно зі всіма іншими.  

Можемо зробити висновок,  що стан розвитку сільськогосподарського 
виробництва є найкращим в 1 та 4 кластері. До них увійшло 8 областей України, а саме 
Київська, Черкаська, Вінницька, Полтавська, Сумська, Харківська, Хмельницька та 
Чернігівська область. 

Найбільш критичне становище у 3 кластері (Дніпропетровська, Донецька, 
Запорізька, Кіровоградська, Луганська, Миколаївська, Одеська та Херсонська області), 
оскільки показник  посівних площ займає найвищий рівень, а показники урожайності 
зернових культур та соняшнику є найнижчими порівняно з іншими регіонами країни. 
Регіони цього кластеру характеризуються особливими природно-кліматичними 
умовами. Отримані результати можуть бути корисними для розроблення пріоритетних 
напрямів  розвитку аграрної сфери в економіці держави. 
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